

Na suchu jsou Beskydy, v Jeseníkách problém nemají

# Zima na krku a lidé zůstali bez vody

**BUKOVEC, REGION** Zatímco v Bukovci se na suchu ocitly desítky rodinných domů, jinde v regionu jsou problémy s vodou jen lokální.

Týkají se většinou výše položených stavení, která mají domácnosti napojené na vlastní studny. Na nedostatku životně důležité tekutiny se podepsalo letošní

suché léto, kvůli němuž se nestihly doplnit zásoby podzemní vody. Ač uplynulý propršený víkend mohl někomu pokazit plány, jsou tady stovky lidí vděčných za každou kapku. Pokud totiž nebude delší čas vydatně pršet a poté uhoří rovnou mrazy, může být opravdu hodně zle.

Těsně před minulým víkendem točili v Bukovci marně kohoutky lidé ve 114 staveních napojených na obecní

rezervoár. Zanedlouho tu samou situaci zažívali další obyvatelé ve 21 rodinných domech, kteří berou vodu ze společné studny. Dohromady se krizová situace s vodou dotkla 135 domů, v nichž bydlí zhruba 400 lidí.

„Vloni jsme s pomocí dotací provedli tři vrty, z nichž jeden nás nyní zachránil,“ uvedla starostka Bukovce Monika Czepczorová s tím, že netušila, jak bude ani

ne za rok za tento krok, za tuto investici, vděčná. „Ihned jsme povolali každého muže, který mohl, a začali provizorně pokládat trubky, propojovali je čerpadly tak, aby voda z vrtu tekla do 130 metrů vzdáleného obecního rezervoáru. Vrt je dost vydatný, dává tři decilitry za sekundu. Dotčení lidé tím pádem mají alespoň užitkovou vodu, protože až hygienici potvrdí z námi zaslaných vzorků, zda je

i pitná. Zatím místní zásobujeme pitnou vodou pomocí cisteren,“ vysvětlila starostka.

V horší situaci jsou však zástupci soukromého společenství, kterému vyschla studna. Je totiž od vrtu na Kypě vzdálená až 300 metrů, čili musejí komplikovaně řešit, co teď. Bukovec není sám, kdo poptává cisterny.

*pokračování na straně 2*

# Zima na krku a lidé zůstali bez vody

pokračování ze strany 1

## Problémy jsou hlavně v kopcích

Také starosta v Hrádku Robert Borski s jejich pomocí zásobuje několik chalup v kopcích nad obcí, kde majitelé při pohledu do studny už vidí jen blátivé dno. „Jenže cisterny nejsou žádné systémové řešení. Nemůžeme je tam posílat stále. Víím, že si pomáhají, jak to jde. Mýt se chodí k příbuzným a podobně. Věřím, že ještě stihne pořádně napršet. Ale je pravda, že tak suchý rok nepamatují. Pokud zapršelo, voda stekla po povrchu, nedostala se dolů. Naštěstí většina obce bere vodu ze SmVaK,“ poznamenal Borski.



Podobně je na tom 11 rodinných domů a stejný počet chat v Bystřici v části Paseky. Majitelé jsou sdružení do společenství vlastníci studnu. Ta je na suchu. „Pomáháme jim se zásobováním. Jinak máme v obci veřejný vodovod,“ zmínil starosta Roman Wróbel. Také Dolní Lomná dopravuje vodu na Nowinu, do části, která je výše položená. V Milíkově, kde už v létě výrazně apelovali na šetření s vodou, zatím ještě není úplně zle. „Ale domy ve vyšších polohách musejí hodně šetřit a pitnou si vozí od příbuzných, protože studniční už je dost nekvalitní,“ konstatovala starostka obce Eva Kawuloková.

## Povrchové vody je dost

Vedoucí odboru životního prostředí a zemědělství krajského úřadu Lenka Hezcková sdělila, že problémy s vodou mají převážně vlastníci soukromých studní napříč Beskydami. „V obecních vodovodech také až na pár výjimek vodu mají, i když je často horší kvality. Zajímavé však je, že třeba v Jeseníkách sucho ve studních řešit nemusejí,“ podotkla Hezcková.

Dodala, že kraj je z 90 procent zásobovaný z povrchových zdrojů, ve kterých je na rozdíl od podzemních, vody dost. Proto zatím žádná plošná opatření nechystá. „Srážky, které se objevily v létě, stačily napojit hlavně vegetaci. Pro doplnění spodní vody mají význam teď. Snad bude delší dobu pořádně pršet,“ doufá Hezcková.

Jak řekl nedávno v rozhovoru jeden meteorolog, sucho není vidět a není mediálně zajímavé jako povodně. Hasiči nevnášejí stařenky ze zatopených baráků, netopí se psi a nebourá to domy. Ale má to vždycky daleko větší dopad na ekonomiku a na lidské životy. Navíc Čechy jsou naprosto specifické tím, že co sem nenapřší, to nemáme. Na rozdíl od jiných zemí k nám nepřítéká žádná velká řeka, všechno odsud odtéká.

## Napojení z Ostravy zajistilo rezervy

Jak zmínil mluvčí Severomoravských vodovodů a kanalizací Marek Síbrt, zhruba 95 procent pitné vody vyrábí společnost z centrálních zdrojů - nádrže Kružberk v podhůří Jeseníků a Šance a Morávka v Beskydech na Frýdecko-Místecku. Zásoba vody v těchto zdrojích byla i přes mimořádně suché léto uspokojivá. SmVaK dodává pitnou vodu také do obcí, kde fungují místní zdroje vody (například některé obce na Opavsku a právě Frýdecko-Místecku nebo Třinecku).

„V případě, že je hladina v obecních vodojemech nižší než obvykle, zajišťují vodo hospodáři tam, kde je to technicky možné, její plynulé doplňování z centrálních zdrojů,“ řekl Síbrt. Nejvíce ohroženy byly počasím s minimálním množstvím srážek a vysokými teplotami právě místní zdroje, jejichž kapacita v některých případech již nestačila. Z těchto důvodů se v některých



**PRO VODU.** Obec pořídila kontejnery na pitnou vodu, které stojí na vletišti a u Turka, kam si lidé mohou pro ni přijít kdykoliv. Chodí většinou až po práci nebo večer. Cisterna jezdí po obci k večeru a zastavuje na třech místech.

FOTO | JANA GARTNEROVÁ

obcích přijala mimořádná provozní opatření. Například zdrojem pitné vody pro Bystřici je místní zdroj Košařiska. Touto vodou se zásobují Košařiska, Milíkov, Bystřice a Hrádek. „Za běžných klimatických stavů je zde dostatečná rezerva. Teď v létě, kvůli snížení kapacity vodního zdroje, jsme přistoupili

k úpravě způsobu zásobování Bystřice napojením na systém Ostravského oblastního vodovodu (zdrojem vody je vodárenská nádrž Morávka). Opatření zajistilo potřebné rezervy pro obce závislé na dodávkách pitné vody,“ konstatoval mluvčí SmVaK.

JANA GARTNEROVÁ